

# 出行免掃安心碼 堂食維持疫苗通

## 入境無疫均獲藍碼 撤前往內地檢測待行



◆特首李家超昨日早上出席行政會議前宣布取消掃描「安心出行」等措施。香港文匯報記者涂穴攝



◆市民昨日掃「安心出行」進入政府總部的動作今天起取消。香港文匯報記者北山彥攝

### 穩步復常

香港復常路再邁進重要一步。香港特區政府昨日宣布，市民今日起進入場所不再需掃「安心出行」二維碼，但進入食肆等處所仍要出示「疫苗通行證」或針卡；抵港者的「黃碼」也被撤銷，確診者的「紅碼」則維持；其次是減少強檢、免除確診者戴手帶，以及撤銷往內地、澳門的檢測待行安排。醫務衛生局局長盧寵茂解釋，仍保留「疫苗通行證」只為鼓勵市民打針，特別是「一老一幼」。有防疫專家認為，措施符合公眾期望，「疫苗通行證」目前仍有必要維持。

◆香港文匯報記者 張弦

特區行政長官李家超昨日早上在行政會議前會見傳媒時宣布，市民由今日開始不需要再掃「安心出行」，僅部分指定處所如食肆等會保留使用「疫苗通行證」，同時會取消「黃碼」的安排，包括入境人士在內，所有無確診者均為「藍碼」，可以參與正常的活動。



◆醫衛局局長盧寵茂昨日下午解釋新措施的理據。香港文匯報記者北山彥攝

盧寵茂在下午舉行的疫情記者會上指出，最近確診個案數字確實有上升，本周確診數字相比上週上升逾40%，絕大部分為本地個案；死亡個案較上週升49.5%。但確診宗數似乎已進入平台期，特別是大廈污水監測，近日有稍為回落跡象，再加上經醫護界的努力，公營醫療緊急及非緊急服務未受重大影響。

### 入境走用陽性1.6%低過社區感染率

在輸入個案方面，他解釋，過去近一個月，輸入個案陽性比率為3.8%，大部分患者在抵港時被發現，進入社區後的陽性比率為1.6%，比本地2.5%感染率還要低。因此，有條件取消海外及台灣地區人士抵港首3天「黃碼」限制，以平衡香港的經濟發展及便利對外開放。在今日取消「黃碼」安排後，抵港者不再有活動限制，抵港當日可根據陰性檢測結果，自由進出不同類型場所，包括餐廳、酒吧、博物館及主題公園等。

同時，市民今日起進入指定處所不再需要掃「安心出行」二維碼，但食肆、戲院等指定處所保留掃描「疫苗通行證」要求。盧寵茂解釋，「疫苗通行證」可以保護未接種人士，特別是長者及幼童，希望他們不會進入一些高風險地方，「我要強調，一老一幼的疫苗接種率仍是比較低。無任何所謂的『日落條款』，感染性、傳染性的病毒不斷演變，演變不是我們能控制的範圍。」

### 定期核檢僅限公院院舍員工

大廈的強檢公告亦會逐步減少，醫務衛生局昨晚公布縮小核酸檢測的對象範圍，除減少向住宅大廈發出強制檢測公告，也豁免3歲以下的幼童進行強制檢測。定期核酸檢測的對象範圍，只會適用於高危群組，即醫管局員工，以及安老院和殘疾人士院舍員工，以及保留「口罩令」和學校防疫安排，師生每日仍要快測，預計這個冬天都會維持。

醫管局行政總裁高拔陸表示，因應新的防疫措施，今日起市民進入公立醫院不用再掃「安心出行」二維碼，公立醫院亦會檢視探病安排。冬季流感高峯期，內科病床使用率達107%，目前公立醫院維持正常服務。

呼吸系統科專科醫生梁子超認為有關的調整符合大眾期望。由於疫情仍處於反彈階段，食肆等場所傳播風險高，故一旦取消「疫苗通行證」會令未有打針的民眾尤其是長者到食肆，可能會造成另一波感染。他又認為取消「黃碼」對疫情影響不大，指現時大部分輸入個案都能夠在機場發現，香港疫情以本地個案為主，又建議政府進一步檢視旅客抵港後的核酸檢測安排。

## 防疫新安排

### 取消掃描「安心出行」，保留「針卡」

◆出入食肆、戲院等指定處所，仍要使用「疫苗通行證」

### 取消「黃碼」

◆入境者抵港後不再有活動限制  
◆保留確診者「紅碼」及無確診者「藍碼」

### 撤銷前往內地、澳門的特別核酸檢測(檢測待行)安排

◆前往內地及澳門人士只需按當地要求，持有登機前或陸路離境前48小時核酸陰性證明

### 調整本地核酸檢測策略

◆逐步減少向住宅大廈發出強檢公告，改為派發更多快測包  
◆改為針對特別重要的地方進行強檢  
◆定期核酸檢測對象減少至只剩醫管局及院舍員工  
◆學校師生每日快測要求維持不變

### 居家隔離的人士

◆無須再佩戴電子手環  
◆繼續向居家隔離及檢疫人士派發物資包，隨機抽查有否離開住所



## 出示疫苗通5途徑

1. 按動「安心出行」程式右下角「疫苗通行證」功能
2. 「智方便」程式
3. 「醫健通」程式
4. 「疫苗通行證」手機截圖
5. 紙本「疫苗通行證」

資料來源：醫務衛生局 整理：香港文匯報記者 文森

# 訪港客撤黃碼 餐飲業驚喜

香港文匯報訊（記者張弦）由今日起市民進入指定處所無須再掃「安心出行」二維碼，抵港者的「黃碼」安排亦被取消，意味旅客可自由出入食肆等場所。有飲食業人士直言對措施感到喜出望外，期望接下來的聖誕檔期，生意可回復至疫情前同期85%水平，亦有業界代表認為取消「黃碼」有助增加旅客訪港意慾，相信對旅遊業及飲食業都有重大幫助。



◆食客今日起進入食肆無須掃「安心出行」，但仍需出示「疫苗通」。香港文匯報記者曾興偉攝

香港餐飲業協會會長黃家和表示，今次新公布的措施有驚喜，對業界和市民來說方便很多，「估不到那麼快就宣布（新措施），業界一定好振奮，內地都放得咁進取，香港無理由落後。」取消「黃碼」限制，從外地返港市民或旅客可以直接光顧餐飲處所，亦對業界生意有幫助。

在調整後，仍然有一些防疫限制，如「疫苗通行證」、參加宴會需快測、宴會人數上限等，他相信特區政府會陸續放寬，「很希望食肆可以與其他場所做法看齊，相信政府聽到我們的聲音，不久的將來會逐步開放。」

### 料聖誕檔期生意回復85%

黃家和指出，疫情前不少大型食肆在冬至聖誕檔期預訂幾近爆滿，今年同期訂枱率只有四成左右。原本業界保守估計今年聖誕檔期生意只及疫情前七成水平，但昨日新措施公布後，預期生意

可以回復至疫情前85%水平。「更重要的是復常氣氛，一些以往沒有打算出街食飯的市民，見到這個熱鬧氣氛，措施又一步步放寬，都會陸續出街食飯，刺激市道。」黃家和期望政府可在宴會人數上限等方面，再研究如何放寬或直接取消，讓業界進一步復常，準備好明年春茗檔期。

### 防護足 盼盡快撤疫苗通

稻苗飲食專業學會會長徐汶緯表示，業界非常歡迎取消掃「安心出行」的要求，認為目前每日約有1萬宗新冠確診個案，「安心出行」已沒有追蹤及通知功能，作用大大減低，取消使用對業界營運有很大幫助。

至於進入食肆仍需出示「疫苗通」，他認為現時疫苗第三針接種率已達九成多，相信隨着未來長者及幼童接種率的提升，「疫苗通」的功能會隨之下降，期望政府可盡快取消「疫苗通行證」的限制。